

Краеведение и туризм в представлении студентов и школьников	223
<i>Бесьяков А.А.</i> Паспортизация туристских объектов как инструмент развития внутреннего и въездного туризма Усть-Абаканского района республики Хакасия	223
<i>Богомолова Ю.В.</i> О научно-образовательной и просветительской роли музейного комплекса Томского государственного университета	226
<i>Бутенко А.В.</i> Физико-географические и историко-культурные особенности Солонешенского района Алтайского края как факторы комплексного развития рекреации и туризма	229
<i>Вершинин П.Д., Вершинина С.Ф.</i> Воспитание и развитие обучающихся – активистов музея посредством поисково-краеведческой деятельности	236
<i>Вовк Е.Б.</i> Экологический туризм в Алтайском крае	237
<i>Гемпшир Е.В.</i> Проектирование экскурсионного маршрута по Алапаевскому району на основе культурно-исторических ресурсов	239
<i>До Тхи Хань</i> Пеший экологический туризм как фактор формирования устойчивости в обществе	242
<i>Довыденко А., Лоренц О., Стренько Е.</i> Наш школьный музей.....	245
<i>Долгих А.С.</i> Природное наследие как фактор развития научного туризма на архипелаге Земля Франца-Иосифа	247
<i>Иванова К.Ю., Хвощевская А.А.</i> Водные ресурсы как основной фактор развития туристско-рекреационного потенциала республики Тува.....	249
<i>Итпекова А.В., Макаренко Е.П.</i> Туристско-рекреационный потенциал Томской области.....	253
<i>Казакова А.Ю.</i> Технологические особенности проектирования природоведческой экскурсии для детей начальной школы: в условиях рекреационной зоны города Тюмени.....	257
<i>Кареба П.И.</i> Разработка рекомендаций по формированию системы кадастрового учета туристских ресурсов Новосибирской области.....	260
<i>Кокова А.Г.</i> Хакасский этнос как объект туристского интереса	262
<i>Колмогоров К.А.</i> Выявление интересов жителей города Тюмень к зеленым насаждениям и проектирование учебной тропы	264
<i>Корецкая А.А.</i> Формирование регионального туристско-рекреационного кластера как инструмента стратегического развития субъекта Российской Федерации (на примере Благовещенского и Завьяловского районов Алтайского края).....	267
<i>Кузнецова С.А.</i> Туристско-рекреационные ресурсы юга Тюменской области для развития культурно-познавательного туризма	270
<i>Ложкина М.Б.</i> Разработка велосипедного маршрута по Томскому району.....	272
<i>Лукьянов Д.</i> Взгляд на историю Сибири томского краеведа Н.С. Новгородова	277
<i>Назаровская М.С.</i> Подготовка инфраструктуры для въездного туризма в Сибирском регионе (лингвистический аспект).....	280
<i>Нехорошков А.О.</i> Королевство Камбоджа как уникальный турпродукт на российском туристском рынке	283
<i>Новгородова А.</i> Из опыта организации экологического образования на территории Ларинского ландшафтного заказника.....	284
<i>Новикова В.А.</i> О значении краеведческих исследований для развития экскурсионной деятельности (на примере г. Анжеро-Судженска)	286
<i>Павлова Д.А.</i> Особо охраняемые природные территории Томской области как объекты туристского интереса	288
<i>Паксина А.Д.</i> Концепция развития туризма в Турции.....	291
<i>Полещук Л.О.</i> Природные и культурно-исторический потенциал национальных парков Сибири	293
<i>Пятченко М.Д., Бойко Д.С., Владыкина Ю.О.</i> Формирование туристских маршрутов в сегменте молодежного туризма	295
<i>Решетникова Ю.Е.</i> Горнолыжные курорты Швейцарии на российском рынке	300
<i>Семёнова О.В.</i> Туристско-рекреационный потенциал Чаинского района Томской области	303
<i>Соколов А.А.</i> Кипр – как одно из направлений отдыха россиян	305
<i>Султанбекова С.С.</i> Историко-экологические тропы нашего города.....	308
<i>Сычёва И.П.</i> Разработка обзорной экскурсии по Томскому Академгородку и ее значение	312
<i>Трофимова А.Л., Козлова И.В.</i> Особо охраняемые природные территории как объекты рекреации и туризма (на примере национального парка «Таганай»).....	314

хозяйства. Район гордится своими фермерами, например, хозяйством Ушаковых. Семья из семи человек содержит молочно-товарную ферму, цех по переработке мяса, сеть продуктовых магазинов, кулинарный цех, мини-хлебозавод, кафе, гостиница и автосервис. Магазины Ушаковых имеют немалый для села оборот. В хозяйстве более тысячи голов скота различных пород, из которых двести голов дойного стада, большое поголовье свиней и лошадей. В октябре 2011 г. был запущен цех по переработке молока, что позволило ферме выйти на новый уровень, производя большее количество молочных продуктов, и обслуживать другие районы, в том числе и Томск. Кроме того, удивление и интерес вызывают живущие на ферме косули, маралы и 2 страуса. Появление фермерских хозяйств в районе способствует не только появлению рабочих мест и обеспечению населения продуктами мясного и молочного направления, но также в перспективе может стать основой для развития в регионе сельского туризма [3].

В распоряжении гостей в районном центре имеется гостинично-ресторанный комплекс на 15 человек. Очень уютные и комфортные номера: номер люкс стоит 2500 рублей. Также в с. Подгорное есть кафе, где можно очень вкусно и недорого покушать, местные жители празднуют там дни рождения и выпускные. А в центре села располагается столовая.

В Чаинском районе много достопримечательностей, но, к сожалению, туристов немного. Проведенный анализ позволяет сделать вывод о том, что рекреационная сеть Чаинского района имеет хороший потенциал для привлечения туристов. Культурно исторические ресурсы на территории района представлены музеями, деревянной архитектурой и памятниками. Они могут использоваться для развития здесь познавательного, паломнического, экологического, сельского, спортивного, охотничье-рыболовного туризма, а также разнообразные формы досуга.

Список использованных источников и литературы

1. Светлана Нимирская. Псковский заказник отмечает свой День рождения [Электронный ресурс] // ORZ.RU: Экологическая сеть "ЭКОДЕЛО" 2014. URL: http://ecodelo.org/rossiyskaya_federaciya/sibirskiy_fo/tomskaya_oblast/30470-poskoevskiy_zakaznik_otmechaet_svoyu_den_ro (дата обращения: 21.04.2015).
2. Томская область. Путеводитель (Серия «Ле Пти Фюте») / Е. Кирсанова и [др.]. Авангард, 2004. 232 с.
3. Красное знамя [Электронный ресурс]: хроним прошлое, вспоминая будущее // Красное знамя: областная ежедневная газета web версия 21.07.2011. URL: <http://gorod.tomsk.ru/index-1336617211.php> (дата обращения: 20.04.2015).

КИПР – КАК ОДНО ИЗ НАПРАВЛЕНИЙ ОТДЫХА РОССИЯН

*Соколов А.А., Томский государственный университет, г. Томск, Россия
Научный руководитель – старший преподаватель Льготина Л.П.*

В связи с неблагоприятной экономической ситуацией, связанной с падением курса рубля, для некоторых россиян стала актуальна проблема выбора места для отдыха. В данной статье отражены основные объекты экскурсионного показа республики Кипр.

Ключевые слова: Кипр, остров, туризм, археологические находки, Афродита

CYPRUS – AS ONE OF THE VACATION DESTINATIONS OF RUSSIANS

*Sokolov A.A., Tomsk State University, Tomsk, Russia
Research Supervisor – senior lecturer Lgotina L.P.*

Due to the unfavorable economic situation, coupled with the depreciation of the ruble, for some Russians became urgent problem of the country's selection for the rest. This article reflects the main tour objects displaying the Republic of Cyprus.

Keywords: Cyprus, Island, tourism, archaeological finds, Aphrodite

В настоящее время туристская отрасль считается одной из ведущих в экономике Кипра. В 2013 г. его посетили почти 2,5 млн. иностранных туристов, среди которых первое место заняли

туристы из Великобритании (37%), второе – из России (25%) [2]. В 2014 г. впервые число туристов из России превысило число английских путешественников. Таким образом, туристский рынок Кипра сильно зависит от турпотоков из этих двух стран. Надо отметить, что путешественники из России проводят в стране больше времени, чем туристы из других стран. В среднем россияне пребывают на острове 11,6 дней и тратят 899,6 евро на человека. На долю туризма приходится около 11% экономики Кипра, и наличие клиентов из России является жизненно важным для страны [4]. И как отметил президент Торгово-промышленной палаты Кипра Филия Пилидес - «Они (россияне) определяют до 30% общего дохода, поскольку тратят больше других». Но из-за падения рубля многие россияне стали отказываться от планов по выезду за границу в ближайшее время. Так в этом году Россия возглавляет список стран аутсайдеров по динамике количества прибывших на отдых - минус 17,6%. В июле 2014 г. отдохнуло 116 582 туристов из РФ, а в текущем году только 96 085. Тем не менее, россияне пока на втором месте по общему количеству отдыхающих на острове после британцев. Так что же так привлекает россиян на этот остров?

Кипр археологи давно считают сокровищем своей сферы. Благодаря их усилиям, появилась возможность взглянуть на одну из самых ранних культур мира. На острове сохранились остатки поселений каменного века, греческие гимназии и храмы, римские виллы и театры, византийские храмы и монастыри с бесценными мозаиками, замки крестоносцев и венецианские крепости, готические соборы и турецкие мечети. Благодаря английскому влиянию, южная часть острова в определенной мере, приобрела более европейский облик, а северная более тяготеет к восточному укладу. Раскопки Хирокитии – наглядный тому пример. По обилию находок поселение является самым уникальным памятником эпохи неолита. Здесь обнаружено свыше 100 ульеобразных жилищ с конической кровлей.



Рисунок 1 – Ульеобразные жилища с конической кровлей [1]

Богатый материал для изучения жизни на Кипре в бронзовый век (2600 –1000 гг. до н.э.) обнаружен при раскопках многочисленных некрополей. Наиболее интересный памятник этой эпохи – некрополь Вунус (3-е тысячелетие до н.э.) у селения Беллапайс на севере Кипра. Могилы некрополя представляют собой высеченные в скале круглые камеры. К периоду поздней бронзы (1600 – 1000 гг. до н.э.) относят целый ряд находок у современного селения Энгоми, неподалеку от Фамагусты. Здесь раскопана значительная часть городища Энгоми, являвшегося столицей Кипра в 16-12 вв. до н.э. и носившего название Аласия. Близ современного селения Вуни в северо-западной части острова раскопан один из наиболее интересных архитектурных комплексов античного Кипра – дворец середины 1-го тысячелетия до н.э., периода борьбы киприотов с персидскими царями. На юго-западе острова, у деревни Кукля, где располагался старый Пафос – столица Кипра в 5 в. до н.э. – обнаружено древнейшее святилище Афродиты. Правда от этого памятника кипрской сакральной архитектуры сохранились лишь руины фундаментов и отдельные фрагменты. Из памятников культовой архитектуры на территории острова встречаются как христианские храмы, так и мусульманские мечети.

В связи с богатейшей историей, на Кипре очень много музеев. Археологический музей в Лимасоле заслуживает пристального внимания туристов, поскольку обладает целым рядом

интересных экспонатов. Среди них колоритные терракотовые статуэтки пекаря за работой и дородной дамы с корзинкой. В 1978 г. в античном городе Амагус была найдена фигурка Беса египетско-месопотамского божества веселья и пляски, уродливого гнома с львиной мордой. В Археологическом музее Пафоса 4 зала, в них размещены находки в хронологическом порядке. Самый большой музей находится в Никосии. Здание Национального музея было построено в 1908 г. в честь королевы Великобритании Виктории. В 14 залах собраны самые ценные и интересные находки археологов. Ожерелья, маленькие идолы и древние изделия из керамики, изготовленные в Хирокитии, которым скоро уже 6000 лет. Гордостью экспозиции являются грациозная мраморная статуя Афродиты (Киприды из города Сола) и двухметровая бронзовая фигура римского императора Септимия Севера (146-211) в образе мифологического героя [3].

Музей византийского искусства Никосии находится в одном из флигелей нового архиепископского дворца. Коллекционирование было начато архиепископом Макариосом II. Здесь собрано более 150 икон, позволяющих составить представление о развитии иконописи на Кипре с VIII по XVIII в. Наибольший интерес представляют линтрагомские мозаики, чудом уцелевшие в период иконоборчества. На восточной стороне крепостного двора расположился Музей обломков кораблекрушений в Киринии, где хранится корпус парусного судна, затонувшего где-то между 288 и 262 гг. до н.э. На нем сохранились столовые приборы, амфоры, наполненные миндалем, и мельничные жернова, которые служили на судне балластом.

Надо отметить, что наряду с археологическими историческими памятниками на острове много природных достопримечательностей, среди них морские пещеры, утёсы, зоопарки, один из которых находится в Пафосе, где под чутким присмотром содержатся редкие горные животные – муфлоны.

Морские пещеры – это очень красивое место около Айя-Напы, созданное природой. Небольшая скалистая бухта с высокими каменными берегами, утесы которой напоминают пасть акулы с множеством зубов. Это очень уютная и романтическая пещера, здесь красиво встречать закат, сюда часто приезжают влюбленные, иногда даже устраивают свадебные церемонии.

Район между Пафосом и Лимасолом – самый красивый на Кипрском побережье – известен своими утесами, встающими из морской пучины. В Петра-ту-Ромиу находятся три скалы из белого известняка, называемые – Скалы Афродиты. Согласно греческой мифологии, именно в этом месте Афродита – богиня любви, красоты и плодородия появилась на свет из морской пены. До берега она доплыла на раковине, управляемой дельфинами, и остановилась в Палепафосе, где в ее честь был построен храм. Камни Афродиты расположены очень удачно, а чистейшие воды привлекают купальщиков. Ближайший к скалам пляж покрыт галькой и морскими камешками. Неподалеку находятся деревья, к которым женщины, желающие иметь детей, и несчастные влюбленные привязывают носовые платки и лоскутки, прося Афродиту о помощи. По местной легенде, человек, в ночь полнолуния обогнувший вплавь камень, становится на год моложе с каждым новым кругом. Название Петра-ту-Ромиу, означающее «Скала грека», связано с именем легендарного древнегреческого героя Дигениса Акритаса. Он жил в Византийскую эпоху и охранял остров от завоевателей – сарацинов, скатывая в море каменные глыбы, дабы разрушить корабли врагов. По легенде, скалы – это камни, которые грек сбросил в море. Место очень популярное среди молодоженов, здесь фотографируется множество туристов [5].

На территории Кипра имеется 5 заповедников и национальных парков, расположенных в разных частях острова, один из них Акамас. На его территории произрастают цветы и травы, когда-то давно росшие на всей территории острова, а красота их настолько поразила знаменитого греческого поэта Гомера, что он назвал Кипр «благоуханным островом цветов».

Страна, обладает всеми необходимыми ресурсами – удивительный климат с ласковым солнцем, голубое море, песчаные пляжи, радушие и гостеприимство местных жителей – все направлено на то, чтобы идеально организовать отдых туристов. Здесь развиты практически все направления туризма: от отдыха у моря под жарким солнцем и экскурсий, до агротуризма и проведения международных конференций. Поэтому даже в межсезонье туристская активность на острове не прекращается, благодаря теплоте климату, чем с удовольствием пользуются любители уединенного отдыха, организаторы всевозможных конференций и просто поклонники великолепной природы Средиземноморья. Тихие улочки, очарование и красота острова завораживают туристов, здесь царит романтика, следы истории древних государств. Все это уживается с современными гостиницами и отелями, которых насчитывается более 500 и позволяет удовлетворять запросы любого клиента. Представлены отели от дешевых 2-х звезд, до роскошных класса люкс. Уровень сервиса, как правило, высокий, но там, где количество звезд не предполагает его высокое качество, киприоты, работающие в отелях, компенсируют его своей доброжелательностью и уважением к туристам, в том числе и к

россиянам. Так что же привлекает наших соотечественников на Кипр? Это и комфортная температура воды и воздуха, целебный морской и горный воздух, прекрасная оригинальная кухня, масса возможностей для комфортных и познавательных экскурсий, гостеприимство местных жителей.

Список использованных источников и литературы

1. Борзенко А.Е. Кипр. Путеводитель. – М.: Вокруг света, 2006 – с. 21-29, 47-61.
2. Зорин И.В., Квартальнов В.А. Энциклопедия туризма: справочник. – М.: Финансы и статистика, 2000 – с. 43-45.
3. Журнал и электронный ресурс «Кипринформ» <http://www.kiprinform.com/zhurnal/>
4. Электронный ресурс URL: <http://www.gazeta.ru/business/2015/01/14/6375813.shtml>
5. Электронный ресурс URL: <http://www.topcyprus.net/maps/nature>

ИСТОРИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ТРОПЫ НАШЕГО ГОРОДА

*Султанбекова С.С., Лесосибирский педагогический институт – филиал Сибирского
федерального университета, г. Лесосибирск, Россия
Научный руководитель – доцент, к.пед.н. Осяк С.А.*

В статье рассматривается проблема организации историко-экологической тропы, раскрывается понятие и разрабатывается маршрут в городе Лесосибирске. Рассказывается о памятниках и достопримечательностях этого города.

Ключевые слова: экологическое образование, экологическая культура, историко-экологическая тропа, экологический маршрут

HISTORICAL AND ECOLOGICAL TRACKS OF OUR CITY

*Sultanbekova S. S., the Lesosibirsk pedagogic institute – branch of the Siberian federal university,
Lesosibirsk, Russia
Research Supervisor – assistant professor, PhD Osyak S.A.*

In article it to be told about a historical and ecological track, the concept reveals and the route in the city of Lesosibirsk is developed. It is told about monuments and sights of this city.

Key words: ecological education, ecological culture, historical and ecological track, ecological route

Кардинальные преобразования в сфере образования поднимают вопросы формирования общеучебных, социальных, гражданских компетенций обучающихся. В этих условиях успешное решение сложных задач современного образования зависит от выбора базисных приоритетов. Одним из таких приоритетов является опора образовательных программ основного и дополнительного образования на духовные ценности культурно-исторического и природного наследия страны.

Ответственным этапом в становлении и развитии личности ребенка является реализация основ экологического образования и экологической культуры в школе.

Фундамент экологического образования и просвещения – гармонизация отношений человека и природы, создание благоприятных экологических условий для устойчивого развития общества.

Цель экологического образования – формирование ответственного отношения к окружающей среде, организация активной деятельности по изучению и охране своей местности, защите и возобновлению природных богатств.

Экологическая культура – это система знаний, умений, ценностей и чувство ответственности за принимаемые решения в отношении с природой. Основными компонентами экологической культуры личности должны стать: экологические знания, экологическое мышление, экологически оправданное поведение и чувство любви к природе.